

青浦团区委引导青年回乡共谱乡村振兴蓝图 “团团社区大报到”覆盖全区

如何让青浦水乡的青年能与乡邻亲密接触？如何让青年助力乡村振兴？近年来，青浦区团区委一直力图把各行各业的青年“串联”在社区治理中，“共融”到乡村振兴里，各项将青年引入社区和乡村的工作正在如火如荼地展开。为了让社区能在茫茫人海中找到青年团员，今年，由青浦团区委在全市率先发起的“团团社区大报到”集中行动正式启动，青浦青年助力乡村振兴工作调研亦走进了村民家中，吸引青年回乡共谱乡村振兴蓝图。

青年报·青春上海记者 范彦萍 实习生 陈婷



“团团社区大报到”行动在青浦全覆盖

“一直以来，活跃在社区的都是中老年人，我们很疑惑青年去哪儿了？原先社区开展活动，青年参与度不高。如今，团区委发动各行各业的青年来社区报到，我们就掌握了青年的大数据。借此机会，未来我们希望加强青年助力社区的力量。”盈浦街道团委书记肖悦崧介绍说。

4月20日，“团团社区大报到”集中行动正式启动，通过团员信息建档管理和现场座谈会的形式，加强了团员青年之间的交流联系，为今后广大团员青年参与社区治理、社区建设和社区活动提供便利。

肖悦崧介绍说，团员青年们在报到后会建立档案，随后他们受邀参加了一个座谈会。“在座谈会上，团员青年们提出了关于开展活动的金点子，也互相交流了各自对于社区发展的想法。”

“4月20日下午的集中行动，一共有222位团员前来报到，我摸清了底数，做到了心里有数。”盈浦街道绿舟居委会委员、团支部书记顾晓东一直专项负责垃圾分类事宜，本次活动给了顾晓东与社区青年沟通的契机。顾晓东先是拉了个群将这群社区团员聚集在了一起，后期他准备参考团员的意见进行活动策划，带领他们一道参与到社区建设中来。

其实早在今年元宵节，顾晓东就发现了青年的力量。“我们居民区在元宵节组织了猜灯谜活动，所有灯谜都改成了和垃圾分类有关的知识问答，活动期间，年轻人踊跃参与，协助活动开展，会场布置、督导、发放礼品都是他们负责的。”顾晓东说。

刚刚参与了“团团社区大报到”集中行动的夏阳街道团委书记周菁菁在接受采访时提出，团员青年在报到后参加的座谈会上，提了许多对社区治理的建议，“特别是有关垃圾分类方面的，有的青年建议给垃圾袋上做一点标识，也有青年建议在垃圾桶上做一些美化。”

此外，考虑到现在垃圾分类的宣传都是靠口口相传，夏阳街道创新性地请青年创作了一些小品和童谣，“我们希望通过这种微制作、微产品，让青年人更加喜闻乐见的接受垃圾分类的宣传。”

各个街镇的展示项目中，老人、青少年和垃圾分类始终都是关注的重点。肖悦崧透露说，他所在的盈浦街道开展的项目是“青春新时尚，垃圾分类进社区”项目。

而夏阳街道则颇具温情地将大学生引入社区，鼓励大学生进社区上门为夏阳街道困难青少年、残疾青少年提供关爱服务。而练塘镇则开展了“寿星会”爱老敬老服务活动项目，社区青年的关注让老人收获了更多的欢声笑语。



“团团乡村大寻访”引导青年投身乡村天地间

“乡村振兴要振兴什么？”4月17日，练塘镇东庄村优禾谷合作社理事长丁晓欢在“青浦乡村振兴青春建功行动”专题调研会上说出了自己的看法，“我们要发展合伙人理念吸引青年人才，在福利、住房、孩子上学方面对青年返乡人才提供优待。”白鹤农业综合服务中心支部委员张青表示，农民职业的社会认可度还有待提高，“需要通过各种举措让农民成为体面的职业”。

青年对于回乡致力乡村振兴还有什么困惑？重固镇徐姚村副书记屠杨磊表示，青年普遍反应了两个方面的问题：一是青年所从事的行业需要寻找一个突破口与农村元素相结合；二是一旦青年回到农村，他们是否有政策上的支持。屠杨磊认为只要条件允许，很多青年愿意回乡创业。

记者了解到，为了吸引更多团员青年投身乡村振兴，青浦区金泽镇莲湖村亦是奇招迭出。据悉，眼下莲湖村正在打造一个青年专属阵地“LIAN·空间”，该阵地计划通过现有闲置空间改建或者公共服务阵地融合等形式建设，致力于打造一个服务青年乡村实践的学习空间、青年农业人才培养的智慧空间、青年参与乡村基层治理的服务空间。

此外，莲湖村还引进了一支青年自媒体队伍，聚焦莲湖村业态布局、村容村貌、乡风文明，以“青春青浦”为核心，举办了一批推介活动。“我们计划拍摄一个‘我在莲湖，那你呢？’微视频，拍摄完成后将在多个新媒体端播放，通过新媒体的方式吸引青年人来到莲湖村。”金泽镇团委书记何若安介绍道。

“引导青年回乡致力于乡村振兴只是第一步。青年回来后做什么，是不是能够取得切实的成果才是最重要的。不然他们回来了，做一段时间就都又离开了。”华新镇嵩山村村民委员会郁林在接受记者采访时表示，青年回乡后亦需要有切实可行的发展道路，才能够留住他们。

[活力冲冲冲]

聚焦中心工作 燃青春 展作为

◎ **聚焦首届进口博览会：**围绕“学习、宣传、服务、建功、开拓”五大板块，开展“青春助力进博会”专项行动，建立青浦共青团助力中国国际进口博览会联席会议制度，成立青春助力进博会青年突击队22支，招募青年志愿者248名，在进博会举办期间，服务56190余人次，发动全团助力进博、岗位建功。

◎ **聚焦长三角一体化发展：**与嘉兴、苏州等兄弟地区团组织开展交流互访，在青年思想引领、青年人才交流、服务青年举措、支持青年创业等方面形成共识。成立“五镇一区”河小青团建联盟，力促毗邻地区团建有效融合、共同发展。



◎ **聚焦快递行业团建：**成立青浦区快递物流行业团建联盟，设立关爱快递小哥“能量补给站”，开展“青春网聚 暖心迎春”——上海共青团服务快递行业青年新春集中行动和主题服务月行动，将服务覆盖“绝大多数”青年。